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KONKURS PRZEDMIOTOWY Z BIOLOGII
dla uczniow szkot podstawowych
21 kwietnia 2023 r. — zawody III stopnia (final)
Przed Toba test, ktory sklada si¢ z =zadan roznego typu. Udzielaj odpowiedzi
w miejscach do tego przeznaczonych. Dbaj 0 czytelno§¢ pisma i precyzje odpowiedzi,
by Komisja bez przeszkod mogla oceni¢ zawarte w nich informacje. Pracuj bardzo spokojnie
1 uwaznie. Na rozwigzanie wszystkich zadan masz 90 minut.

Powodzenia!

Zadanie 1.
Na rysunkach 1 — 4 przedstawiono fragmenty rodzimych ro$lin nalezgcych do nagonasiennych.

B. Podaj nazwe widocznego na rysunkach organu i jego cechy, ktora bedzie $wiadczyla 0
przynaleznosci przedstawionych roslin do nagonasiennych.

Zadanie 2.

Na zajeciach kota biologicznego badano wptyw roéznych warunkow srodowiska na kwitnienie wybranej
przez uczniow rosliny. Na podstawie otrzymanych wynikow sformutowano wniosek: ,,Wzglednie wysoka
temperatura przyspiesza kwitnienie badanej rosliny”.

Sformutuj problem badawczy doswiadczenia, ktore doprowadzito do przedstawienia powyzszego wniosku.



Zadanie 3.
Na rysunku przedstawiono budowe kwiatu pewnego gatunku rosliny okrytonasienne;.

A. Obok liter na rysunku zapisz nazwy elementow budowy tego organu.

B. Okresl, czy przedstawiony kwiat jest obuplciowy, czy jednopiciowy. Odpowiedz uzasadnij,
odnoszac si¢ do jego budowy.

Zadanie 4.
Na rysunku przedstawiono jemiotg, ktora jest polpasozytem o skorzastych, zimozielonych liSciach,
wystepujacym gtéwnie na drzewach lisciastych.

ssawki jemioty

A. Uzasadnij stwierdzenie, ze jemiota jest potpasozytem.



Zadanie 5.

Na rysunku przedstawiono gatunki nalezgce do rdéznych grup stawonogéw (skorupiakow, owadow
i pajeczakow). Uwaga: Nie zachowano proporcji wielko$ci zwierzat.

D. Wymien dwie cechy budowy morfologicznej (zewngtrznej), ktore sg wspolne dla wszystkich
stawonogow.

Zadanie 6.

Czlowiek jest zywicielem dla pasozytoéw nalezacych do roznych grup zwierzat. Zarazenia wieloma
pasozytami mozna unikna¢, przestrzegajac zasad higieny.
Podaj po jednym przyktadzie konkretnego dzialania profilaktycznego pozwalajacego unikna¢ zarazenia

A. wlosniem kretym,



Zadanie 7.
Pchta ludzka jest pasozytem zewnetrznym czlowieka. Catkowity rozwoj tego owada trwa, zaleznie
od warunkoéw zewnetrznych, od 18 do 332 dni. Zaptodnione samice po napiciu si¢ krwi cztowieka sktadaja
jaja, z ktorych rozwijaja si¢ beznogie, ruchliwe i robakowate larwy zywigce si¢ resztkami organicznymi.
Po dwukrotnym linieniu nastepuje przeobrazenie larwy w poczwarke, z ktorej powstaje imago. Imago zyje
od 3 do 4 miesi¢cy 1 zywi si¢ krwig.

A. Podaj nazwe typu przeobrazenia wystepujacego w cyklu rozwojowym pchtly ludzkie;.

B. Uzupehij schemat cyklu rozwojowego pchty ludzkiej, wpisujac wszystkie stadia rozwojowe
wymienione w tekscie. Schemat rozwoju pchty:

zaplodnione 1 2

|

1 — pierwsze linienie
2 — drugie limenie

Zadanie 8.

Ponizej przedstawiono cechy dotyczace budowy i fizjologii ryb.
1. optywowy ksztalt ciala

oddychanie tlenem rozpuszczonym w wodzie

wydzielanie $§luzu przez gruczoty §luzowe skory

krotkowzroczno$¢ oczu

obecnos¢ linii naboczne;j

obecnos¢ pecherza ptawnego

ISR

Podaj oznaczenia cyfrowe
A. dwoch cech, ktore stanowig przystosowanie ryb do pokonywania duzego oporu wody,

B. jednej cechy, ktora utatwia rybom regulowanie glebokosci ich zanurzenia.

Zadanie 9.
Sposrod wymienionych cech kregowcow zapisz w wyznaczonym miejscu numery czterech cech, ktore sa
charakterystyczne wylacznie dla ssakow.

1 — statocieplnosé, 2 — pgcherzykowata budowa ptuc,
3 — dwa obiegi krwi, 4 — podziat serca na dwa przedsionki i dwie komory,
5 — obecnos$¢ przepony, 6 — wystepowanie gruczotow potowych,

7 — obecnos¢ uzgbienia, 8 — wyksztatcenie matzowiny uszne;.



Zadanie 10.
Grafika przedstawia elementy morfotyczne krwi.

A. Na rysunku zaznacz znakiem X krwinke czerwong (erytrocyt).
B. Okresl, jakg funkcje pelni ta krwinka.

Zadanie 11.
Ktore z ponizszych stwierdzen dotyczacych fizjologii oddychania sa prawdziwe, a ktore falszywe? Wstaw
liter¢ P obok informacji prawdziwych lub litere F obok informacji falszywych.

A. Oddychanie to proces, w ktorym organizm uzyskuje energi¢ do przeprowadzania procesow
zyciowych. []
B. W niektérych komoérkach organizmu cztowieka moze zachodzi¢ oddychanie tlenowe i beztlenowe.

[

C. Jedynym substratem oddychania wewnatrzkomorkowego jest glukoza. [l
D. Ostatecznymi produktami zaré6wno oddychania tlenowego, jak i beztlenowego sa zawsze energia,

woda i dwutlenek wegla. ]

Zadanie 12.
Skresl wyrazenia tak, aby ponizsze zdania zawieraly prawdziwe informacje.

W sklad os$rodkowego ukladu nerwowego wchodza mozgowie i1 rdzen przedtuiony / rdzen kregowy.
Mozgowie sktada si¢ z mozgu, mézdzku oraz pnia mozgu. Najwieksza czgs¢ modzgowia stanowi mozg.
Wyr6zniamy w nim m.in. warstwe zewnetrzng / wewnetrzng, zwang korg mozgu, ktora sktada si¢ z widkien
nerwowych / cial komorek nerwowych. Mozdzek znajduje si¢ w przedniej / tylnej czgsci mozgowia
I odpowiada za regulacje oddychania / koordynacje ruchow.



Zadanie 13.
Odporno$¢ to zdolnos¢ organizmu do przeciwdziatania niekorzystnemu wptywowi cial obcych (antygendw)

przedostajacych si¢ do jego wnetrza. Odpornos¢ organizmu mozna zwigkszy¢ przez podawanie surowic lub
szczepionek.

Zaznacz prawidlowy sposob ratowania czlowieka ukgszonego przez zmije 1 uzasadnij celowo$¢
zastosowania tego sposobu.

A. podanie surowicy

B. podanie szczepionki

Uzasadnienie

Zadanie 14.

Na wykresie przedstawiono objetos¢ moczu i potu wytwarzanego przez tego samego cztowieka, w réznych
warunkach termicznych.
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Na podstawie wykresu sformutuj wniosek dotyczacy wptywu temperatury na objgto§¢ wytwarzanego przez
cztowieka moczu 1 potu.

Zadanie 15.

Wpisz w tabele odpowiednie liczby i1 wyrazenia tak, aby podane w niej informacje dotyczace cech
podzialow komoérkowych byty prawdziwe.

Cechy podzialow komérkowych Mejoza Mitoza

Liczba podziatéw komorkowych

Liczba komoérek potomnych

Liczba chromosoméw
w komorkach potomnych




Zadanie 16.
Rysunek przedstawia schemat budowy stawu.

Korzystajac z przedstawionego schematu i wtasnej wiedzy, wpisz odpowiednie oznaczenia literowe i nazwy
elementow budujacych staw.
A. Element, ktory chroni powierzchni¢ kosci zapobiegajac jej Scieraniu, zostal oznaczony na rysunku

literg ............. TNOSINAZWE ..vviietiitiit et e e eneens .
B. Element, ktory zapobiega przemieszczaniu si¢ kosci i zwichnigciom stawu, zostal oznaczony na
Fysunku [iterg ......cceees 1JEST IO Lonuiiniiii e .
Zadanie 17.

Romek narysowal schemat dziedziczenia grup krwi w swojej

rodzinie. Kotkami oznaczyl kobiety, kwadratami me¢zczyzn

i wpisat w figury ich grupy krwi. Niestety, nie wszyscy
cztonkowie rodziny znali swoja grupe krwi.

Na podstawie informacji ze schematu podaj grupy krwi oraz

genotypy dziadka i ojca. brat mamy

dziadkowie

rodzice

(miejsce na krzyZ(')wki)

dzieci

OdPOWIEAZ ..vviiie e

Zadanie 18.
Dopisz do zamieszczonych nizej opisow nazwy jednostek systematycznych, ktorych te opisy dotycza.
Wybierz odpowiednie wyrazy z ramki. Pamigtaj, ze nie wszystkie mozesz wykorzystac.

[ ssaki, kregowce, naczelne, zwierzeta, strunowce, cztowiekowate ]

Organizmy wielokomorkowe, cudzozywne, zdolne do aktywnego ruchu—................... :
Organizmy o kostnym lub chrzestnym szkielecie wewnetrznym —...................
Organizmy statocieplne 0 ciele pokrytym wtosami; mtode karmione sg mlekiem matkl —

O w >



Zadanie 19.
Przeczytaj uwaznie ponizszy tekst, a nastepnie wykonaj zwigzane z nim polecenia.

( )

,»Darwin hodowatl gotebie i badat intensywnie ich rasy. Wiedza zdobyta na ich temat, a takze na
temat innych udomowionych gatunkow, dostarczyta mu argumentéw na rzecz ewolucji«.
Wspolczesnie udomowione rasy gotebi uzyskano poprzez selektywne krzyzowanie golebia
skalnego. »Kazda z ras ma cechy, ktore nie wystepuja u ich dzikiego przodka, takie jak dtugi dziob
i dlugie piora otaczajace oczy golebia pocztowego; wydety przetyk, wyprostowana postawa,
wydhluzone cialo i nogi oraz piora na stopach u gartacza angielskiego; wachlarzowaty ogon pawika
z 32 piorami. Ogon ten jest niezwykly, poniewaz wszyscy czlonkowie rodziny gotebiowatych
normalnie majg 12 pior«”.
Douglas J. Futuyma, Ewolucja, Wydawnictwo Uniwersytetu Warszawskiego, Warszawa 2008

_ _/

A. Podaj nazwe pracy hodowlanej doprowadzajacej do powstania pozadanych cech u gotebi.

Zadanie 20.

Sposrod podanych przyktadow grup organizméw zaznacz dwie, ktore stanowig populacje lokalng.
Wszystkie ryby z nieduzego jeziora.

Wszystkie sikory bogatki z duzego parku.

Wszystkie drapiezniki z Puszczy Biatowieskie;.

Wszystkie owady ze $rodle$nej polany.

Wszystkie kozice tatrzanskie z Tatr Zachodnich.

moowp

Zadanie 21.
Na schemacie przedstawiono zakresy tolerancji pigciu gatunkoéw zyjacych w srodowisku wodnym (A, B, C,
D oraz E) na dwa czynniki srodowiska - temperature oraz zasolenie.

@ L

Temperatura

Zasolenie

Okresl, wpisujac oznaczenia literowe, ktory gatunek jest
A. stenobiontem pod wzgledem obydwu CZynnikOW ............ccccvveriieiniieeniiieeiee e

B. eurybiontem pod wzglgdem obydwu CZyNniKOW ...........c..cceeeiiiieiiiieniieiececeieeee e



Brudnopis




